Aufgabe 1: Vereinfache so weit wie moglich!
a) ba+11b+7a b) 12z+2y+5x+y ) T7bx— 14z + 33y d) 42u+57v —48v

4o + 13y — 22 18a —a+3b—c 100a + 26b — 77a 75w — 83z — 53w
8u — 3u + 6v 15u + 2v — 6r + 4t 80r — 35r — 45r 62c 4+ 54d — 62¢
12r +r —Tr 8+9%a —5+b 97t — 97 + 3t 59g — 100 4 21g
14s — 5t + 4 4 —z—x—1 1202 + 116y + 203z 100h — 33h — 22h

Aufgabe 2: Vereinfache so weit wie moglich!
a) a®-b%-a®> Db) 8a-5v*-a® ©) 4ab - 3ab d) 83 5xy?- 322y

PARETER 6z - 23 - 9P 5a% - Tab 2a - 3ab* - ab
res?.rd r2.9s-7r3 9y - 43y Yuv - Buv - duv
a-a-b 6a - b2 - 5° 2221° - 339 1122 - Txy - 2y°
TRETLEETE Tx - 4y - 228 4z - 3zy - Oy 3rt . 9rs - 2r2s

b-a-b 4¢3 . 215 - 3 8y - 222 - 3y? dax - 8a’x - 23

Aufgabe 3: Lose jeweils die Klammer auf!
a) 15(3z—7) b) a(tb—c) c¢) 3a(dr—y) d) (6y—5z)- 8

12(a — 5b) z(y — 8z) 5r(2s — 4t) (1 —-12b)-7a
9(1 —4r) r(20s — 1) Tu(9v — 3w) (4s —t) - 15r
6(9t —q) c(a — 18b) 2z(y — 502) (5b — 7c) - 10a
e) s(zx+y—2) f) (a+b—¢c)-3 @) z(y—z2+5) h) 2a(8b+ 3c—5d)
8(a+b—4) (x—y+5)-7 r(3—s+1t) S5x(3y — 4z — 11)
(x4+y—1) (a+b—c)-d u(v —w — 3) 8(6a — 4b + 7c)
r(s+1—1t) (x—y—4)-2 a(b—c—d) 91 —12r — s)
) 2zx+7) ) 82x-8) k) 6x(5+2z) ) I22(y+2)
a(5—a) 7(a —7b) 4a(3a — 9b) 2.5a(b* — c?)
r(r+s) 4(r? +4) 5t(1 + 5t) xy(ab + )
a(a —b) 10(1 — 10x) 3a(7b — 4c) 0.3r2(s? +t2)

Aufgabe 4: Klammere so aus, dass der Term in der Klammer moglichsaeinivird!

a) 9ab+9ac b) 8uv—8vw ¢) 15uv —5ut d) 24xyz+ 48zy
5r2 — 5rs 3ab + abc 12rs — 18st 15r2s — 25152
Txy + Tx dxy 4+ 12yz 2022 + 24xy 40uv® — 60uvw

Aufgabe 5: Lose die Klammern auf. Fasse dann zusammen.
a) (a—b)—(a+b) by —B—a)+(a—-5) c) (8a—3b)— (ba+ 9b)

(x4+y)— (z—vy) —(x+7)—(4—2) (11lx + Ty) — (—4z + 2y)
(u—v)—(v—u) —(a—b)+ (b—a) —(4a +b) — (12b—6a)
(r—s)—(r—s) —(x4+y)—(y—2) —(a —10b) — ( a + 8b)

Aufgabe 6: Klammere den Faktaf—1) aus.

a -5—a b) —r—-9 ¢ —x+y d) a—-b € z—y )l u—17+v
- —y —a+ 20 —44q a—2x a+b—c %—{—x—ky
—-b-—-7 —c+11 —q+4 r—a c—d+e —a—i—b—%

Aufgabe 7: Lose die Klammern auf. Fasse dann zusammen.

a) z—(r4y) +2y—2z)—3x—y)+4(x+2y) d sSz+y+z2)—Tr—y+2)—8x+y—=2)
b) 3a—2(a—-0b)—5b+a)—(3a+2b)+28a—b) € a+15(b+c)—9(a—b—c)—24(a+b+c)

) 2 =3(2*—y)+afz+y) —a(y—z)+a*(1-y) N ar—blz—y)—alz—y—z) —bly+2)



Aufgabe 8: Lose die Klammern auf. Fasse dann zusammen.

) (r-3+T) b (a-5B-2) 0 (- y)+2)
(a+11)(a —8) (8 = Tx)(4x + 1) (— a+4b)(a—86)
9—2)4+x) (a +2b)(a —b) (—r —28)(—r +s)
(a—5)(10 —a) 3z —y)(z —5y) (—u +v)(=bu — 4b)
1-=7r)2-71) (9a — 2b)(5a + 4b) (—2a — 9b)(—a — 7b)
(8 —t)(t +8) (Tx — 3y)(4x — 6y) (2a + 9b)(a + 7b)

Aufgabe 9: Lose die Klammern auf.
a) (@+y)(T+z+t) b)) (a+b+e)d—e) € (—a+b)(4d+c—d)
(a—b)(c+d—e) (x—y—2)(u+0v) (—x—y)(r—s—1t)
(—r+s)(u—v+w) (r—s+1t)(8—k) (—u+v)(—a—b+c)

Aufgabe 10: Wende die binomischen Formeln an. Notiere auch, welche &awmfira bzw. b einsetzen
musst.
a)  (a+5)? b)  (6+0) ) (z+11)> d)  (Bzr+y)’
(a—7) (2 -b) (20 — z)? (8z —y)?
(a+3)(a—3) (14b)(1—b) (z+9)(9 — ) (4z +y)(dz — y)

Aufgabe 11:Lose die Klammern auf.
2 2 2 1 ? k ? 2
@ap, s 0P, (3r) . (35) . (@)

Aufgabe 12:Wende die binomischen Formeln an.

a) (3p + 4)? b) (8 + 67)2 c) (57 + 6y)? d  (4a+ 3b)?
(5p — 3)? (1 —9r)? (9z — 2y)? (6a — 5b)?
2p+T)(2p—T7) (44 5r)(4 —5r) (7Tx — 3y)(7Tz + 3y) (9a — b)(9a + b)
e)  (15+x)? f) (0.2z —y)? 9) (éw - y)2 h) (5 —o6r)
(x —0.8)2 (z + 2.5y)? (32 + ijy) (£t +0.25)2
(a+3.2)(a—3.2) (z —0.1y)(x + 0.1y) Gz +y)(zz—y) (0.5u + 4)(0.5u — %)

Aufgabe 13:Berechne.

a) (—4+z)? b) (-r+s)? ¢ (—6z +y)? d) (—3a + 2b)?
(z +(=3))? (=1 —s) (+4z + (=3y))° (—a+4b)(—a — 3b)
(=2 —x)? (r+ (—s))? (=5 — Ty)? (8u — Tv)(8u + 3v)

Aufgabe 14:Lose die Klammern auf; fasse zusammen.

a) (a+3b)2+(a+ba+b) g (“z+y)?—(z+y)Bz+y)
b) (5a—b)2+ (3a+b)(a—3b) h) (x—6y)>—(z—y)(5x+ y)

C) (a+4b)2+ (Ta+b)(Ta—>b) i) (2z—1y)(2z+y)— (z + 3y)?
d) (6a — b)* + (8a + b)? ) Bx—y)B8x—y)— 8z + y)
e) (3a +b)? + (a + 3b)? K) (5z + 3y)? — (2z — 4y)
f) (a —2b)2 + (2a — b)? ) (Tz — 5y)% — (bx — Ty)?

Aufgabe 15: Faktorisiere (schreibe als Produkt).
a) batar+ay b) 120—xzy+2®> ¢) 6ab— a’b+ ab?
8b + be + bd 3ab+ 9a — az 922 — 222y — %2

xy + Tr + 22 drs —rt+r w — uvw — uv



Aufgabe 16:Klammere aus je zwei Summanden den gemeinsamen Faktor aus.
a) 3xr4+ar+5y+by b) z—zy+rs—r ¢) dr+zy—3a—ab
8a — ab + 3u + uv ab—b% +rs+ s 7a — a® — xy + bx

Aufgabe 17:Schreibe als Produkt.
a) z(a+3)+yla+3) b) ab-b)—-0bbB-b) ¢ z(y+7)+z27+y)
(x+y)a+ (x+y)d 3z —y)—z(x —vy) (a=0b)c+ (b—a)d
r(l—s)+s(l—s) alb+c¢)—(b+c¢) r(u—wv)—(v—u)

Aufgabe 18:Faktorisiere.

a) 2a+ab+2c+bc b) ar+a®>+ab+br ) 4da+ar—4b—bx
9T — xy + 5z — yz vy —xz+y? —yz UV — VW — UT + WT
ax + bx + ay + by r2 —rs+5r —5s a+ab+b+b?

Aufgabe 19:Faktorisiere mit Hilfe der dritten binomischen Formel.
a) u>—v2 b) 25—22 ¢) 025-0v* d) 922—9> e) 16a® —9?

r? — 52 49 — ¢2 0.01 — 22 a? — 4v? 6422 — 2512
22 — 92 a’ — 16 a?—1.44 r2 — 10052 0.49r2 — 0.01s>
k2 —m? r?—1 k? —10.24 81u? — v? 1.69p% — 1.21¢°

Aufgabe 20: Faktorisiere mit Hilfe der ersten bzw. zweiten binomisckenmel.
a) 22+2zy+y> b) a®+20a+100 c) 25— 10z + 22
r? —2rs + s? 2?2 — 20z + 100 36 + 12b + b?
22+ 227+ 49 a?—2a+1 100 — 20z + 22

Aufgabe 21:Faktorisiere mit Hilfe der ersten bzw. zweiten binomisckenmel.
a) 1622 + 80xy + 100y%> b)  4a® —24a + 36 c) 9z2 4 25y + 30zy

9a? — 48ab + 64b? 144 + 168y + 49y 4a® 4 49b* — 28ab
4972 + 126rs + 8152 900 — 240t + 162 16u2 + v2 — Suw
u? — 22uv + 12102 22 + 200z + 10000 20rs 4+ 10072 + s2

Aufgabe 22:Faktorisiere mit Hilfe einer binomischen Formel.

a) 2522 — 6442 b) 16a®> +b*> —8ab ¢) 0.25a% + 2ab + 4b°
4a® 4 12ab + 9b* 40022 — 81y? 922 — 0.6xy + 0.01y?
4972 — 42rs + 95> 12uv + 36u® 4 v? 0.0472 — 0.645>

Aufgabe 23:Faktorisiere mit Hilfe einer binomischen Formel; klammewaachst einen geeigneten gemein-
samen Faktor aus.

a) 8a? — 98b? b) 10822 + 252zy + 147y ¢) 160022 — 2400zy + 900y
4522 + 302y + 5y° 24a° — 120ab + 15002 11a? + 44ab + 44b?
810u? — 360uv + 400> 980u? — 32002 50072 — 1250052



Aufgabe 24:

Q) gt d) ;575 tes 9

b) = T e) ath 4 ob h)

0 Z+f-oJdmon ot )
Aufgabe 25:

3 5 8
a (5-8)% o Ge)p
3 4 1 1 2ab
b) (55-35)% © (- T
c) <§_§+%>'Z_§ f) )

Aufgabe 26: Multipliziere

a _ c c 2a ¢ 7a  4ya
a) b d ) 5b b e) 9 " 32
z 2z a T Tz 15y
b) y 3y d) 2% 2 f) 3y Tdzy?

Aufgabe 27:Lose die Klammern auf.

3a?  6bc
9) 7 18a
5z 16y°
h) 8y 25x2

1

a+b

2a—3b _ 6a—>5b
a—b

1

B (5 (&)
2/ y ’ —v )’
Aufgabe 28:

A Hia O T w O i

b s O EREE 0 =
Aufgabe 29:

a) ¢-3 d) Eo(e+ty) 9 Fm-(r-y)
b) $£-20 e 4th-(a—b) h) B (—da)
o) S8 f) H.(z4y) i) L. (—3z)
Aufgabe 30:

Q) mop ) HER 0 FE

b) Fon e T oM HEiaty

O WA OO0 Feolm o) B odE
Aufgabe 31.:

a) “h:of o a%b‘s(gib) &) THiap
b) FH A ek D e ae

9)
h)

(atb)? *

(z—y)? .
1.27y2 .

27b2 .

2@—y) 2(zty) 227

+

-~
N
~—

e Q= Q=
Qs o= o=
SN—

N

_l’_



Eine Ubungsserie von Frau Knecht:

1. Losen Sie die Klammern auf und fassen Sie zusammen.

(17a — 14b) — (—13a — 19b) + (—16a + 11b) — (12a + 19b) =
(23m 4 34n) — (38m — 21n) + (—13m — 28n) — (=31m + 32n) =
(18p — 13q 4 17) — (27p — 24¢q — 11) + (12p — 13¢ — 27) =
A4p—[(5¢ = 7) = (=3p+8q)] = [9+ (—=6p — Tq +5)] =

3a — [7b — (4a + 3b)] + [(2a — b) — Ta] =

[3m — (6n44)] — [(8m —7) + (2n — 3) — (4m + 5n)] =

—8p + [~6g + (7p — q)] — [Bp — 4q) — 6p] =

23— {2 — [z 4+ (5 —z) 4+ 227} =

© © N o g M w N P

(4a® — 2a) + {6a* — [3a — (—9a* + a - 8)]} =
10. a® — {3a*b — b*a — [(4ab® — ab) — 24°]} =
11. {[(4ay® — 5x?y) — 3yz?]} — TyPx + 3z — 4y* =

2. Vereinfachen Sie so weit wie riglich.

1. (—a)?- (—a)® =

2. (—a)?-a® =

3. 223322 = 19. (—359zyz) : (359z) -y - 2 =

4. (2x)3 - (3z)* = 20. 957abe : [(—957)ab] - ¢ =

5. —2z3 . (=3)2? = 21. [232%y — 5%y : (—18xy) =

6. (—22)3 - (—32)% = 22. 232%y : [18zy — 2(11lzy — 2yx)] =
7. a%: (—a)t = 23. (x—y): (y—x) =

8. (—a)®: (-a)* = 24. (x—yP: (y—2) =

9. a%: (—a-4) =

10. (—a)®: (—a) -4 =

11. 522y : & — (—22) - 3y + 282%y? : (—Tx?y) — 6xy =
12. (—153ab?) : (17ab?) — 76(—a?) : 4 + a®b : (—0.1b) =
13. 7a(5a® — 6b%) =

14. (—3a?)(5ab® — 4a?b) =
15. (4p°q + 3¢°)2p¢* =

16. (—8x3 + 3a1?)(—23y?) =

(
(
(
(

17. (25ab — 15b) : (—5b) =

18. 56xy%z : [(—14) - 22] =



Aufgabe 1: Ausklammern.

a)  4ad 412z —322% =

b) 4z +3)y+ (drx+3)z+2(y+2) =
C) 20 —4b+6 =

d) 12— 15b+9 =

e) 124 — 90+ 15 =

f) 15a — 200 + 10 =

Q) 9a 4+ 12b — 18 =

h) 8ab — 12ac + 16a =

Aufgabe 3: Faktorisiere.

a)  42e'f? —30e3 6 + 7262 f0 =

b)  60z*y? — 90zty° + 1523y =

c)  —80a’h*c® —100a3b°c? + 160205 =

d  8413¢°h% +12¢*h — 36f4¢°hS =

e) (a—b)-2a—(a—0>b)-3b+T7(a—0b) =

f) (z+y)?—2—y+(22+2y) 3z =

Q) 3ac — bad + 3bc — 5bd =

h) 202z — babx + Tv%x — 24’y + Saby — Th2y =

) 6fk—15f1+3f + 29k — 5gl + g — 4hk + 10hl — 2h =

i) 24zy — 16ay + 12y =
)] 6 — 4y + 8z =

K) 8z —12y+16 =

)] 8z +6y+4=

m) 10z — 8y — 4 =

n) 12ax — 4day + 8a =
0) 6ax — 12bx + 6x =
p) 18az — 9a + 6ay =

q) 92+ 6 =

N 10z—15 = ) 2.56a% — 2,890 =

§) Tyt 14— K)  1dda®y® + 2520 + 1202072 =

D Ty 14y — ) —170e2f3gh? + 25¢* f0 + 2894°h* =

) 20z 4 35y — 14z — m)  150a*b® — 540ab° + 4864°b" =

V) 21z + 35z — 14z = n) 7228+ 722% + 182"y =

W) 212% — 350 — ldx — 0)  324k* — 4l'm? 4 121%mn — 9n® =

X)  0.25a — 0750 — p)  16a*b° — 24a%b3c? + 9c* — 251245 =
Aufgabe 2 a)  49a° — 70ab® + 256" — 16¢* — 56¢d” — 49d" =

r duw? — 28uw?x 4+ 49uz? — 8vw* + 56vwis — 98va? =

Ausklammern eines negativen Faktors.
s)  81rts® — 72r2sM0 +16¢1% =

a) —5a + 10b — 15ab =
b)  —24a% —12a 4 6b =
C) —3a + Tab — 8a? =

d > —3b+2ab=
e) 12a — 4a? =

f) —14a® 4 63a =
s)) 622 — 18zy =
h) 242% + 64xy =



Aufgaben von VKO7ET
Bruchterme addieren

4 2 3 6 G 2 4y

vt yTwm T2 2ty

2y dyz a3 2a23 Tz Yy 2z 5z

% 2 3y 3 oy x  nm

Tr bx 2abc  4cde 2r 4z yr®  2xy?

% d 4 b 2y Ry

2lzy  Tyx 4d® A3 15xc¢®  bac? 3v’a  6b%a

8z 2z m+5_d v P 5a2b? +5a3b

6m3n 8nm? T 1 T Y z4+y z—vy

—2n2  —dn?m r—1 z+1 T—y x4y 22—y z+vy

22—y 2% —q? 1 a -1 b+1 u? v?

T4y * T —y 1-a2 1-a2 b—1 b v2—u2+u—v
e—f e+ f b a -1 c¢—1

e2 —2ef + 2 e2+42ef + f2 1—a2 1-02 c—1 c+1

3z dr + 1 y+2 y+2

562—£C+ x2 y2—4y+4  y2+4y+4

Bruchterme multiplizieren

203 1 3¢ 2 4z% 12y xyz 2ab

b2 2 dex 6z 9yx 18z 2abc xy

dx  bxz 2usa  9sua T 2x yr 4y

b 221 6sau  2asu r+1 3 3_y%

v+2 4o g+h hg mn  4mn fkk  gfs

6 ov—1 h  g—h 22 3m2 2kf2  4skfd

a b (c+d)? ¢ r+1 =« ab  (a+b)?

at+b a c—d d 21 2 20 (b+a)

(e—f) (e+f) 2 (x+y)(y + 2) v 41 A 18c

(e+f) 2f 22— 2 dxy 22—1 2 152 (cx)?

2r + 1 2x xyb Y m— 2 2m

22 A2+ 4z +1 y+br b —2m m2—4

Bruchterme dividieren

68 1 4a? 2a 1522 24z acb  2yzx

2 3 3ab " 6b 182y ~ 9y 2xzyc  bac

dn mnp 2um? ~ 10unm y—1 2y 4z 4u

3z™ " 6pn 6m2u? = 9udm y 3 3z 22

h+2 4h h+3f 6f cx  3ac? 8-(z+1) 162+16

g g-—1 6f 4k 222 " dzc? 423 1 62222

a+c a®+2ac+c? (z+2)2 4(z+2) (y+1)? y*+2y+1

c+b  (b+c)? 221 " z+1 y2—1 " 4y-—1)

r(z+1) zzx+ux u? —4 (u+2)(u—2) =16 (c+4)?

z—1 " 22+1 (u+3)(u—3) " u2+6u+9 (cb)2 = 202

2?}—1—1'41)2—1—4?)4—1 %ab ' ab

3 3v? (a+b)x " 2a+ 3xb



Vermischte Aufgaben

4dr 6y 2z 5 8\ (40 v 2v\ 4v 2 4y T
E-2E D@ ED s
T o 2z bz nm Tx ) 'x2 ab 20d 2
(y E>'§ <Z E>'7 <7_%>'7 < )E
1 2 5 1 1 1 1 1 1
2 oyt Ty | xz Yz 202y 2wy’ 12y? E 2x2
1 Ty ity y 2+a2—b2 a’? — b?
r+1 T —y z—y z4+y a+b a—>b
5 —2b—1 b—2 a-—2 1 1 1 y — 2x 3 3y — 422 9 5y — x
3b ~ 6ab  15b +1_5+% 6y 3zy 4y 8y’m 822 ' 1222y
a(3b — 2c¢) b(5c—4a)_5a—4c+8a + 3b?
6ab 10ac 10c 6ab
5a—2x 3y—4r ba—6y a’—z a-—y
10za  12zy 20a2y  4za®  Say
2+@ 6711}_ Z—y_$2—y2+z 2_|_2_U+2_w
2p 3v — w z+y z+y 15w 30v
2 2w—-3v 3p 3q 22 — g2 z+y+ z 2x+2(m+y)+2y
w 3vw 3g—9p p z+y z+y z-—y 4y 122y 6x



Bruchterme und Bruchgleichungen

1. Welche Zahlen darf man nicht einsetzen? Bestimme die Diefiisinenge des Bruchterms.

2 T 2
b -
3) x—4 ) 1—2x ©) z(z + 3)
r—2 20 — 1 2
d —_—— e f
) (x —1)(x 4+ 1) ) 3z +21 ) 2r — 22
r—1 2¢+ 3 . 3x+1
R h il i s
9 2 — 25 ) 49 — 422 ) 22+ 6z +9
2. Kirze so weit wie moglich.
a) 2 b) 13z 0) 16(z —y)
27 29z 40(z — y)
— 4)? 2 2
57(x — 4)? a3 Az +y)
9) 9(xy + 1)? h) r? + 4 ) 152y
6(zy +1)3 3(4 4 22) 24yz
) abed K) 7(z —y) ) (x —1)(x —2)
: bdef 8(y — ) (@ —2)(z—3)
2 3 _
m) Ty n) 2ry 0) z(z —y)
xy? e z(y — x)
p)  (a+b)(a—b)
b—a
3. Kirze so weit wie moglich.
a) 4o + 12 b) 6x — 3y o) r—19
8 20 —y 19—z
2 _ 2 _
d) z* 4 14x e) 8r — 8 f 2zy* — 2yz
Tx — xy 9r — 9 T2yz — 122
x+1 x+3 . 2 — Ty
— h - |
9 2 -1 ) 22+ 6z +9 ) 22 —y?
4. Erweitere auf den Nenner N.
rz—1 Y 2
) 73::3 9z ) y—4 (4-y)
x
c =2 — d N=z>-1
) o, Nemed @ T N=s



5. Berechne und kiirze das Ergebnis.

7 3 x 1

a - = b c dr+3 3—2z
) 2r 2z ) z+1 * z+1 ) -
Tx T
d) 2ay y? e) 4da+5b a+2b A r 1
20 +y 20 +vy a+b a+b 2—-1 22-1
6. Berechne und kiirze das Ergebnis, wenn moglich.
1 2 4 2 3
a — 4+ — b 4= c _ 2
) 6x 9x ) x * Yy ) S5ry? a2
-1 1 1
d) 2 3 e) r—1 y+i f) BRI
r x-—1 T Y 3xy 2y
T 3 —y 1 1 4
_ h il
9 r+y dr+4dy ) 3x+6m2—3x 6x — 3
i 2 n 4 i 6 n 1 2
r+1 22-1 2-9 33—z x+3
7.Berechne und kiirze, wenn moglich.
T X T x b b
a - = b — = c 2 d .2
) s ) 55 9 a ) et
2 2
e) zy -~ f) ay s g (o 3 da 3a
Y Y 9 &b 9 8b
_ _ 2
i 3z 14 o ; ) x 4+ 3 : m2+23 K) 62 A(z — 2y)
x+ T+ Y Y z— 2y 022
1) 2$2—£C' 16 m) ;Lxla;_—k; n) vty a?—y?
8y 2xy —y T v 22—y x—2
8. Lose die Bruchgleichung.
8 1 9
a =2 b =1 o =-3
) r—1 ) Tr+1 ) o+ 2x
2z 4+ 5 10z — 3 9
d = e = f xe—2
) r+1 3 ) 2 +1 g ) —] =x+2

)] 3r—7 x+5 h) dr—5 3x—8 i)

xr—7 x-—T z+3 x+3

)i 5 8 ky x=+7 11
3: 5:

ac—|—5+ r+5 x—4+ r—4

10

T(x—1) b5x+11

2€r—1  2x—1



9. Lose die Bruchgleichung.
6 2

3 8 4 10
a) = b) - = C) =
z+1 x-3 r x+5 r—6 7—3x
d) 4 _ 3 e) T :x—|—2 f 2x+1:6x—5
16 — 3z 20 — 5 r—3 r+5 r—4 3z —4
10. Lose die Bruchgleichung.
a) 4+1_ T
x -3
b) 2 x—3
1:
9—2x+ r—1
4 3 7
c) n _
zr+2 -5 (z+2)(x—5)
d 2 3 20
5r+1 1-3z (5x+1)(1 - 3x)
e) 2 7 2
—|— =
r+5 x4+6 (x+5)(zx+6)
f) 2 2 6
r+1 z+4 (v+1)(z+4)
3 5 1
9) i -
zx+1) (z—-2)(x+1) x(x—2)
h) 2 + 3 _ 5
(4-2)2r—-9) (z—1(2z-9) ({@A—2)(z—1)
11.Lose die Bruchgleichung.
a) 5 ::r:+7 b) 256—5:356—5 0) 3 _ 9
z—2 3x—6 z—4 4—zx r+2 2242
d) 56—5: -7 e) 5£C—|—3:1—4£C f 1 _ 1
2¢+8 3z +12 8r—4 3 —6x 2 -3z 15— 5z
5 3 8
9 1tr i T 216 h) 2 __ 3 5
r—4 zt+d 2o 2% +3 4r2-9 2z —3
12.Bestimme die Losungsmenge.
xr— 2 2 12z
a 0 b 1 c 3
) x+2> ) 4—x> ) 3—2x<
3r — 8 2¢ +1 r—3 2—x 3
d 2 e f 2
) 1—=x > ) 2—x <2—:U ) 6x >4£U
4 3 T —2 . 1 2
e h 0 i -
9 x+2>x ) 1—m2< ) x  z?2-3x
13. Lo6se die Gleichung nach auf.
a) a+2: b) 2—3a:_ o) 1+3a:
r—1 20 + 3 1-— 3z
b a b 1
d @29 e L0 f g =
) §+x3 ) 39{ 4z 5 ) 3z al
9) a xr+a ) r—a 2—a ) “ xr+a
. 1 2 a+b a 1 1 1
) = k) = 1) STy
r+a x+0b T T+ b a T b «x
a 1 _3a+1
r4+a x—a x2—a?

11
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Aufgaben zur Potenzrechnung

A

=

T
= o

12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24,
25.
26.
27.
28.
29.
30.

© © N o o > W N

96 . 94 _
34.32 _
273 =
820 =
(=3)°-(=3)" =

0.22.0.2% =

=

=
©

[EnY
[N

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

© © N o o > W N

. ﬁ

()" - (~a)™+2 =
(=b) - (=b)" - (=)™ =

(—C) . (_C)Zn—l X (_C)Qn—i—l —

3¢ .73 =
%xk . %x%—s _

1.2a™%" . 0.6a™ " =
2z2 - 3y3 - 4zt =

3aa - 46 - o2k p? =
6x2ny3n X (_%xny) —
210
27
27

12

10.

11.

12. —

13. =— =

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

IN]

E%|E%
n

8

5k+1

72m+1 -



4, Cer)4
5. (zm+1)5 =

5™
2a™

9a*p®
" 27a2b*
35a" 2"
14an—1p
16xy%n+1
' 5xkynH4

12¢%dS

3ctdd

3an+2
" ppn—1

5™
2a™

3an+2
5bn71:

3a2n+1
TR

3a2n71
2pn—1

12.

12.(_26Fn+1

6ay3 2a3z°

13.

13. (a®V?)! =

CL2$
by

):

" 3h2y4

5bx4

< w0
—
Il
[—
[N} —~
—~~ ™M
gf OW
O 3
N~—
< w0
—
Il
7N
s |7
3Unu
—
3|t
3
~—
i
% |
=%
o
—

©
—
|
7N
—
|
QQnm
o)
[N}
T
<
2ps
~
7 N\
¢ _n
S ®w
[
Lm_
g
ﬁy =
~——
—i
i

©

24.

18. —(2%)? =

25.

26.

27.

28.

22. (—2%)% =

29.

23. (-2°)* =

13



10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

© N o g > W DN

Schreibe als Potenz
Basiss IN moglichst klein
82

95

125

814

100™

125"

216™ 1

1024%k+1

Schreibe als Quadrat
26

108

3.6-107

2.5-10°

0.1-107

12.1-10°

x2n

8m

Y

a2n+4
b2n+4

9y4k

64Z6n+4

Kirze!
6° - 354
9.144.153
qn . 25n+1
102n+1
(27 . 8)n+1
(6n71 . 9)3
(671—1 . 14™ . 422)3
(27 . 283)n+1

4 - (12a%b22)3

27 - (4a?b3x)*

(5u)5 i (8u3w2)n71
(4u2w)2n+1

e e T i o e =
o o &~ W b B O

17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24.
25.
26.
27.
28.
29.

© © N o g ~ wWw N P
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© © N o g ~ wWw N P

e e T i o e =
o o &~ W b Pk O

17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24.
25.
26.
27.
28.
29.



Quadratische Gleichungen

1.

10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24,
25.
26.
27.
28.
29.

2
3
4
5.
6
7
8
9

2 —4x+3=0

.xZ—l—x—G:O
22 =B —T7=0

1022 + 212 —49 =0

1022 — 212 — 10 =0

1022 + 472 +48 =0
1022 — 172 — 48 =0
L0522+ —4=0

.22+ 22 =63

22 —8x+15=0
22 + 62 = 91

2?2 — 40z +111=0
22+ 2z =15

22 — 192 +48 =0
2?2 =21z +20=0
22— 2424+ 08 =0
22+ 152+ 56 =0
22 — 152 + 56 =0
22 +2x—56=0
22— 10z +10=0
z? — 6z = 30

22— 182 4+60=0

24+r=1

22 —Tr+11.5=0

2?2 — 052 =05

z? —0.752 4+ 0.125 = 0

2 —z/3=28
2% 4 x/7 = 50
22— 1.5z =1

=

e N e
w N P O

14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24,
25.
26.
27.
28.
29.

© © N o g »~ W DN

2 7
z? + 38§ = 12Ex
322 — 222+ 35 =0
91x? — 2z = 45
1522 + 21 = 44z
1422 — 33 = Tlx
2522 + 2 = 30z
1522 4+ 527 = 178z
62 +x =15

62> — 13z +6=0

Tz 4+ 25z = 12
622+ Tx =3

. 62% + 5z = 56
2022 + 2 =12
72?4 3z = 100
322 — 172 =6

1.22% +10 = 7z
622 + 26.25 = 25.5z
22 +6.51 = 5.2z

22 +20.3=9.3

2?2 +43=273

222 +15.9 = 13.6x

1422 + 45.5x + 36.26 = 0

22 —4r =0

7.8222 — 3312 +35=0

222 = 3z

10.8522 +21.912 — 10.5 =0

0.4z = 0.52>
22 —6x+10=0

1622 — 242 +15=0

15

=

10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24.
25.
26.
27.
28.
29.

© ® N o o

522 + 13 = 14x

.52 — 13 = 14z

CAx? + 482 + 75 =0

7
x2—|—§x:17.2
22—z —-2=0
2?4+ -2=0
22 + 4z +3=0
22—z —6=0
2?2 +z-3=0

224092 —4=0



Quadratische Gleichungen II

1.

7.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20. —

21.

22.

23.

2
3
4.
5
6

(x—=6)(z—=5)+(x—T)(r—4) =10
(20— 17)(z —5) — Bz +1)(z—7) =84
(22 =52 —(z—6)>=80
8(1949 — 3x) —2(8z +3) —2(xz —4)> =0
(2?3 — (z —5)> =973
(22 4 3)% — (7 —2z)3 = 730

1
20+ —=3
X
1
r+—-—=2.5
X

r+11 2z +1

r+3  x+5

73:—5_53:—3

10z —3 6x+1

m-1+3x—1 2+ )

= — xr —
9 5 T
5:c—7+ 14 )
9 2w —3 "
16—z 2z-11) x-4
4 r—6 12
7 5
=12

2x—3+x—1

7T—x 41‘—5_2

11—-2x 3z—-1

2043 x?+46.50 —1975 22 -3

dr — 6 1222 — 27 dr +6

23— 1022 + 1

Z - —r-3

2 —6x+9

x2—x+3_ﬂ:+3

—4x+5 r—1
x + 18 0.5z — 3 —4x — 3

1222 — 360 +24 622 —6x—12 622—6

3z 3x—20 _  3a®—80

2 18-22 2(x — 1)

Tx+55 3¢ . 32”48

2r +5 2 2 —4

21 10 4

—_— e — — :0

T x—2 r—3

5+x 8—31‘_ 2x

3—=x €T =2

16

10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24,
25.
26.

27.

2r—3 zx+1 3r+ 11
T —2 a:—l: rz+1
3r—5 bdr—1 8xr—17
T —2 -3  1-6
20 —1 3x+1 bx—14
T —2 :U—3: r—4
50 —6 Tr—8 43z -1)
r—3 r—4  z-1
4 1 3 2
x—1+x—4:x—2+x—3
5 4 3 2
7—x 6-2 bH-—x 4—=x

ar® — (a*+ Dz +a=0
abr® — (a* +b*)x +ab =0

z+a)? + (z+ 3a) = 34a°

a—a)’+
a—z)(b—x)=2(a—b)?

(

( +(z—b)° =
(
(a—2)?—(a—z)(z—b)+
(

(

(

(a—b)?

(x=b)* = (a—b)?
n —p)a’ + (p—m)z + (m —n) =0
a+b+c)a®—(2a+b+c)r+a=0
az —b)(c — d) = (a — b)(cz — d)x
22— (a+b)x+ (a+c)(d—c)=0
22— (a—m)z = (a—1)(m—1)

2 —2a—-bzr=(a+c—b)(b+c—a)

abr® — (a+b)z +1=0

2 —ar=0

42% — daz +a® — b* = 0
azr’ = bz

m?z? —m(a —b)x —ab =10

ax + bx = cx®

(a+b)x
(a® = b*)(2? — 1) = 2(a® + b))z

2%+ 2ab(a® + b%) =

ar? —br +c

c
ma2—nz+p p



Bruchungleichungen

1.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

3
r+4

1 1

<0

2 3z
3—=x
r—2

r+4
2(x —2)

r—1
3 — 2z

<
or +2

r—2
>0

22
xr— 2 < 3z — 10
4r + 8 122 + 24
Tx 9z
<
S5c+15 ~ =+ 3
xr+ 24 - 24 — x
9z — 15 152 — 25
33—z < 7 —2x
42x + 12 28x + 8
4z 1—4x
>
9—-12z 21 — 28z
T+ 3 3r+1
8r + 24 10x + 30
T+ 3 - 4 —=x
27 — 18x 18 — 12x
3m+16< 2¢ — 14
20— 8 60 — 24x
12z S 15z
30x + 25 — 48z + 40
z z
>
24x +36 22z + 33
5
T — 2
z
r+3

> 1

<0

17

2r — 5

2 +1) >

e <
243

r+4
r—1
2 +6

xr+4
3r+2

9 — 7

<1

"9 47

222
r—2




D = R\{—4} L = {z|z < —4}

D = R\{0} L= {z|z <—-1/12 V z > 0}
D=R\{-2} L={z2/3<z<2}

D = R\{1} L={z|z<1/6 V = >1}

D = R\{5} L={zlz <2V z>5}

D =R\{-1;0} L={zlzr<—-1V x>0}

D = R\{1} L= {zjz <1}

D=R\{-2/5} L={zlz<-2/5V x>1/7}
D = R\{0} L = {z|x > 2}

D =R\{-2} L = {z|z < -2}
D =R\{-3} L={z|z>0V z< -3}
D =R\{5/3} L={zlx >5/3 V < —6}

D =R\{-2/7} L=A{z|x<15/4 N = > —=2/T}
D = R\{3/4} L= {zjx >1/10 A = < 3/4}

D = R\{-3} L= {zjx >-3 N z<—11/23}
D =R\{2/3} L={z|lzr<3/2 N z>6/5}

D =R\{5/2} L= {zjx < —69/7 V x> 5/2}
D =R\{-5/6} L={zlxr>0V z<-5/6}

D =R\{-3/2} L= {zjx >-3/2 A z <0}
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